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ક્રભ એકભ ઩ષૃ્ઠ 

8 ચરણોમ ાં  

9 કદર 

 

10 ભલૂની સજા 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

8.ચયણોભ ાં 
 

ળબ્દ થથ 
 
1) ઉગભણે = ઩લૂથ દદળ ભ ાં   
2) આબ  = આક ળ    
3) ઉભાંગ  = ઉત્વ શ    
4) લગડો  = જ ાંગર  

 5) ચો઩ વે  = ચ યે ફ જુએ   
6) વાંગ  = વ થે    
7) રીરેય   = રીર  રીર    
8) ચકચયૂ  = ભસ્ત     
9) ઝીણેય   = વ લ ન ન    
10) સયૂ  = અલ જ 
11) છરાંગ  = કદૂકો 

 
વ દશત્મ  

નીચેન  પ્રશ્નોન  જલ ફ એક લ ક્યભ ાં રખો. 
 

1) ઉગભણે આબભ ાં શુાં દેખ મ છે ? 

જ)  ઉગભણે આબભ ાં જુદ  જુદ  યાંગો યેર ત  દેખ મ છે. 

 

2) ચયણોભ ાં ચ રલ નો ઉભાંગ ળ  ભ ટે ઊછ઱ે છે ? 

જ)  કુદયતની સુાંદયત  અને લ ત લયણની ત જગીને રીધે ચયણોભ ાં ચ રલ નો ઉભાંગ ઉછ઱ે છે. 

 

3)  ઩ાંખીની ઩ ાંખભ ાં અને ન નકડી ચ ાંચભ ાં ળ ન ાં ગ ન રશયેે છે ? 

જ)  ઩ાંખીની ઩ ાંખભ ાં અને ન નકડી ચ ાંચભ ાં લગડ ન ાં અને ઝયણ ન ાં ગ ન રશયેે છે. 

 

4)  ભન ક્ય ાં આ઱ોટે છે ? 

જ)  દૂય અને ઩ વે ઩થય મેર  રીર  ઘ વ ઩યન  ઝ ક઱ભ ાં ભન આ઱ોટે છે. 
 



 

 

5)  આ ક વ્મભ ાં કવલ ક્ય  વભમનુાં લણથન કયે છે ? 

જ)  આ ક વ્મભ ાં કવલ વલ યનુાં લણથન કયે છે . 
 

6)  આબન  યેર ત  યાંગભ ાં શુાં શુાં ઊઘડે છે ? 

જ)  આબન  યેર ત  યાંગોભ ાં ઩શ ડ, નદી, તેભજ ભેદ નો ઊઘડે છે . 
 

7)  કવલ કોની દોયે વયી જામ છે ? 

જ)  કવલ કલ્઩ન ની દોયે વયી જામ છે. 
 

8)  લ ય ુળ થી ચકચયૂ છે ? 

જ)  ધયતીની વોડભ ઩ીને લ ય ુચકચયૂ છે. 
 

9)  ઝ ક઱ભ ાં કોન  સયૂ યેર ઇ યહ્ય  છે ? 

જ)  ઝ ક઱ભ ાં દકયણોન  ઝીણ  સયૂ યેર ઇ યહ્ય  છે. 
 

નીચેન  પ્રશ્નોન  જલ ફ વવલસ્ત ય રખો. 
1)  છરાંગ ભ યીને ભન ળ  ભ ટે ધયતી ઩ય આ઱ોટે છે ? 

જ)  દૂય અને ઩ વે રીલુાંછભ ઘ વ ઊગ્ય ુછે. ધયતીની વોડભ ઩ીને લ ય ુચકચયૂ ફન્મો છે. ઘ વ ઉ઩ય 
ઝ ક઱ છલ યુાં છે. ઝ ક઱ભ ાં સમૂથન ાં દકયણોનો ઝીણો સયૂ વાંબ઱ ઇ યહ્યો છે. આલ  સુાંદય અને 
ત જગીબમ થ લ ત લયણભ ાં ભન છર ાંગ ભ યીને ધયતી ઩ય આ઱ોટે છે. 

 
2) વલ ય થત ાં કુદયતભ ાં કેલ  પેયપ ય થ મ છે ? 
જ) વલ ય થત , ઩લૂથન ાં આક ળભ ાં યાંગો યેર મ છે.  ઩ાંખીઓ કરળોય કયત  ઊડલ  ર ગે છે. સમૂથન  

અજલ ઱ ભ ાં ઩શ ડ, નદી અને ભેદ નો સ્઩ષ્ટ દેખ મ છે. રીર  ઘ વ ઩યથી ઩લન લ મ છે. 
ઝ ક઱઩ય ઩ડેર  સમૂથન ાં દકયનો ઝ઱શ઱ે છે. આભ, વલ ય થત  કુદયતી લ ત લયણભ ાં જાતજાતન ાં 
પેયપ ય થમ  છે. 

 
 
 
 
 
 



 

 

વ્મ કયણ 
  

નીચેન  ળબ્દોન  વભ ન થી ળબ્દો રખો. 
1)     ઩લૂથ =  ઉગભણુાં  2)  ગગન =  આક ળ 

3)    ઠેકડો =  કદૂકો   4)  ઩શ ડ =  ડુાંગય 

5)    લ ય ુ =  ઩લન   6)  ઩ાંખી =  વલશાંગ 

 

નીચેન  ળબ્દોન  વલરૂધ્ધ થી ળબ્દો રખો. 
1)  ઉગભણુાં x આથભણુાં  2)  પ્રક ળ  x  અંધક ય   

3)  ન નુાં  x ભોટુાં   4)  આક ળ  x ઩ ત ઱ 

5) ઉત્વ શ  x વનરુત્વ શ 6) દૂય  x નજીક 
 

‘નો,ની,ન ,નુાં’ ભ થી મોગ્મ ળબ્દ લડે ખ રીજગ્મ  ઩યૂો 
1)    ચ રલ  નો ઉભાંગ    2)   ઝયણ ાં ન ાં ગ ન 

3)   ધયતી ની ભશકે  4)   દકયણો ન  સયૂ 
5)   ઘ વ નુાં ભેદ ન  

         

નીચેન  ળબ્દોનો ઉ઩મોગ કયી એક – એક લ ક્ય રખો  
 
 1)    ઉભાંગ  : લગથભ ાં છોકય ઓ ઉભાંગથી બણે છે. 
 2) ચો઩ વ  : ભ યી ચો઩ વ ફૂરોન  છોડ શત . 
 3) ચકચયૂ  : ઩ૈવ ન  નળ ભ ાં તે ચકચયૂ થઇ ગમો. 
 4) સયૂ  : વાંગીતન  સયૂ વ થે ભાંદદયભ ાં બજન ગલ મ છે. 
 5) છરાંગ  : ભોશને ઩ ણીભ ાં છરાંગ ભ યી. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

9.કદય ( રોકકથ  ) 
 
ળબ્દ થથ 

1) કુાંજાય  = ઝ ડ તેભજ લનય જીથી ઘટ દ    

2) રૂ઩કડી  = દેખ લભ ાં સુાંદય   

3) રૂડ઩  = સુાંદયત  
4) ઓરદોર = દદર લય 

5) ખ઩તો  = લેચ તો 
6) જાતલાંત = ઊંચ ાં ખ નદ નલ ઱  
7) લેગળાં   = જુદુાં  
8) ઩ ણી઩ાંથ  = ઩યૂન  ઩ ણીની ઝડ઩ે દોડન ય 

9) જામદી  = ખજૂયની એક જાત 

10) અજ ાં઩ો  = અળ ાંવત 

11) જોગ ણ  = ઘોડ , ફ઱દ લગેયેને ખ લ નુાં અન જ 

12) ધય઩ત  = ધીયજ  

13) ખોયડુાં  = ભ ટીની બીંત અને ગ યનુાં ફન લેલ ુછ ઩રુાં  
14) ફોક વ   = બભૂ 

15) લ ધ  = ચ ભડ ની દોયી, રગ ભ 

16) ક઱ વુાં  = દેખ વુાં 
17) બેય  = ભદદ 

18) સફૂો  = ઇર ક  કે પ્ર ાંતનો સફેૂદ ય 

19) રેખ  = કય ય 

  
વ દશત્મ  

નીચેન  પ્રશ્નોન  જલ ફ એક લ ક્યભ ાં રખો. 
 

1)  લ રો કેવદયમો કોણ શતો ? 

જ) લ રો કેવદયમો ગયણી ગ ભનો ચ યણ શતો. 
 
 



 

 

2)  લ રો કેવદયમો ળેનો લે઩ યી શતો ? 

જ)  લ રો કેવદયમો ઘોડ  રેલ -લેચલ નો ધાંધો કયન ય લે઩ યી શતો. 
 

3)  ભય ઠ  યલુ ન ભ થે ક ઇ આપત આલી શતી ? 

જ)  ભય ઠ  યલુ ન ભ થે રેણદ યની ટ ાં઩ ( જપ્તી ) ની આપત આલી શતી. 
 

4)  લ ટખયચી ક ઢલ  કેવદયમ એ શુાં લેચયુાં ? 

જ)  લ ટખયચી ક ઢલ  કેવદયમ એ એક ઘોડો લેચી ન ખ્મો. 
 

5)  લ ર  કેવદયમ ની કદય કોણે કયી ? 

જ) લ ર  કેવદયમ ની કદય અભયેરીન  સફૂ  ય ઘોફ એ કયી. 
 

 
નીચેન  પ્રશ્નોન  જલ ફ વવલસ્ત ય રખો. 
1) કેવદયમ એ લડોદય ને ય ભય ભ કયલ નુાં ળ  ભ ટે વલચ યુું ? 
જ) કેવદયમો ઩ોત ન ાં ઘોડ  લેચલ ાં લડોદય  આવ્મો શતો. ભન ઠયી જામ એલ  ઘોડ  જોઇને, વૌ ય જી 

ય જી થઇ જત ાં, ઩ણ ઘોડ ની દકિંભત વ ાંબ઱ીને તે ઩ છ  લ઱ી જત . એકેમ ઘોડો લેચ તો નશોતો, 
તેથી કેવદયમ એ લડોદય ને ય ભય ભ કયલ નુાં વલચ યુથ. 

 
2) લ રો કેવદયમો ઘોડ ની રગ ભ ત ણી ળ  ભ ટે ઊબો યશી ગમો ? 
જ) લ રો કેવદયમો લડોદય ની ફશ ય વનકળ્મો. ત્મ ાં એણે એક ખોયડુાં જોયુાં. ખોયડ ની ફશ ય ગોદડ ાં, 

લ વણ, ઘયની ન નીભોટી જણવોન ાં ઩ોટર ાં ઩ડ્ ાં શત ાં. ક ઱જા કાં઩ લે એલ , ન ન ાં છોકય ાંન  
બભૂફય ડ  તેણે વ ાંબળ્મ . એ દ્રશ્મ જોઇને લ રો કેવદયમો ઘોડ ની રગ ભ ત ણીને ઊબો યશી ગમો. 

 
3) ય ઘોફ એ કેવદયમ ની કદય કેલી યીતે કયી ? 
જ) અભયેરીન  સફૂ  ય ઘોફ એ કેવદયમ ને ઩ોત ની કચેયીભ ાં ભ ન-ભયતફ  વ થે ફોર અવ્મો. ત ાંફ ન  

઩તય ભ ાં સમૂથ – ચાંદ્ર યશ ેત્મ ાં સધુી ગયણી ગ ભ ફક્ષિવ તયીકે તેને રખી આપ્ય.ુ આ યીતે ય ઘોફ એ 
કેવદયમ ની કદય કયી. 

 
 
 



 

 

વ્મ કયણ 
 

નીચેન  ળબ્દોન  વભ ન થી ળબ્દો રખો  
  1)  ક ાંઠો =  દકન યો    2)  રૂડ઩ =  સુાંદયત  
  3)  લેગળાં  =  દૂય    4)  બેય =  ભદદ 

  5)  ભશોય =  છ ઩ 

 
 

નીચેન  ળબ્દોન  વલરૂધ્ધ થી ળબ્દો રખો. 
1)  સુાંલ ળ   x     ફયછટ   2)   ફ ાંધવુાં x  છોડવુાં 
3)   પ્ર ભ ક્ષણકત  x  પ્ર ભ ક્ષણકત   4)   શદુ્ધ x  અશદુ્ધ 
5) ગેયવભજણ x વભજણ 

 

નીચેન  ળબ્દોની વ ચી જોડણી રખો. 
 

1)  વપ્રત   -     પ્રીત   2)   વનયણમ  -  વનણથમ 

3)   તીયષ્ક ય -  વતયસ્ક ય  4)   સ્તતૂી   -  સ્તવુત 
5) જીરરો  - જજલ્રો 

 

 
નીચેન  શબ્દસમહૂો મ ટે એક – એક શબ્દ આપો. 
 

1)  ઝ ડ તેભજ લનય જજથી ઘટ દ ય     – કુાંજાય 

2)  વવક્ક  વ ચલી ય ખલ ની ઩ટ્ટ  જેલી કોથ઱ી    -  લ ાંવણી 
3) મવુ પયી દયવભમ ન ખયચ ભ ટેની યકભ  - લ ટખયચી 
4) ઩યૂન  ઩ ણીની ઝડ઩ે દોડન ય    - ઩ ણી઩ાંથ  
5) ઘોડ ને ફ ાંધલ ની જગ્મ     - તફેરો 
6) ગ મોનુાં ભોટુાં ટોળાં     - ધણ 

7) ઩શનેુ ખ લ નુાં અન જ     - જોગ ણ 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

10. ભલૂની સજા 

 

ળબ્દ થથ 
1) ઩યલડવુાં =  ઩ોવ વુાં 
2) જજજ્ઞ સ ુ =  જાણલ ની ઇચછલ ળાં  
3) લ છટ   =  ઩લનથી ઉડેર  લયવ દન ાં પોય ાં 
4) ગપરત  =  ભરૂ 

5) દળ   =  શ રત 

6) ભોકો  =  તક 

7) એકય ય  =  કબરૂ ત 

8) દ્વિધ   =  મ ૂાંઝલણ 

 
વ દશત્મ 

 
નીચેન  પ્રશ્નોન  જલ ફ એક લ ક્યભ ાં રખો. 
1)  વળિક અબ્ર શભને ખળુીથી ઩સુ્તક ળ  ભ ટે આ઩ે છે ? 

જ)  અબ્ર શભ લ ાંચન ભ ટે જજજ્ઞ સ ુછે. તેથી વળિક તેને ખળુીથી ઩સુ્તક આ઩ે છે. 

 

2)  ઩સુ્તક વ થી ઩ર઱ી ગયુાં ? 

જ)  ય તે્ર ઩ડેર  લયવ દની લ છટથી ઩સુ્તક ઩ર઱ી ગય.ુ 

 

3)  વળિક ક્ષરિંકનને ક્ુાં ક ભ વો઩ે છે ? 

જ) વળિક ક્ષરિંકનને ફ ગભ ાં છોડલ ઓને ઩ ણી ઩ીલડ લલ નુાં ક ભ વો઩ે છે . 

 

4)  અંતે વળિક ક્ષરિંકનનેકેલ  બ લથી જુએ છે ? 

જ) અંતે વળિક ક્ષરિંકનને અશોબ લથી બ લથી જુએ છે  
 
 
 



 

 

નીચેન  પ્રશ્નોન  જલ ફ વવલસ્ત ય લ ક્યભ ાં રખો. 
1)  અબ્ર શભ ક્ષરિંકન વ શફે ઩ વે કેભ આવ્મો શતો ? 

જ)  વ શફેે ક્ર વભ ાં જે ઩ ઠ વળખવ્મો શતો, તે વલળે તેને લધુાં જાણલ ની ઇચછ  શતી, તેથી એ વલળેની 
ફીજી ચો઩ડી શોમ તો તે રેલ  ભ ટે અબ્ર શભ ક્ષરિંકન વ શફે ઩ વે આવ્મો શતો. 

 

2)  ઩સુ્તક ખય ફ થઇ જલ થી અબ્ર શભ ક્ષરિંકનશુાંવલચ યે છે ? 

જ)  ઩સુ્તક લ છટભ ાં ઩ર઱ી જલ થી ખય ફ થઇ ગય ુશત ુાં. વ શફેને શલે ળો જલ ફ આ઩લો? કેભ કે 
઩સુ્તક અબ્ર શભ ક્ષરિંકનને લ ાંચલ  આપ્ય ુશત ુાં. તે વલચ યે છે : ભ યી ઩ વે એટર  ઩ૈવ  ઩ણ નથી કે 
નલી ચો઩ડી ર લીને વ શફેને આ઩ી ળકુ. વ શફેને જઇને એભ કહુાં કે ઩સુ્તક કોઇ ચોયી ગય ુછે? 
અથલ  એભ કહુાં કે તે યસ્ત ભ ાં ઩ડી ગય ુછે? ન ..ન... અવત્મ મો ન જ ફોરવુાં- ક્ષરિંકન આલ  અનેક 
વલચ યો કયે છે.  

 

3) અબ્ર શભ ક્ષરકન વ શફે ઩ વે જઇને ળી લ ત કયે છે ? 

જ) અબ્ર શભ ક્ષરિંકન વ શફે ઩ વે જઇને કશ ે છે : “વ શફે, ભ ય થી એક ગપરત થઇ ગઇ છે. લ ાંચત ાં 
લ ાંચત ાં ઩સુ્તક નીચે ઩ડી ગયુાં. હુાં ઊંઘી ગમેરો. ય તે્ર ખફૂ લયવ દ ઩ડ્ો, એભ ાં ફ યી લ ટે ઘયભ ાં 
઩ ણી બય યુાં. ઩સુ્તક ઩ર઱ી ગયુાં. લ ાંચલ ન  ક ભનુાં યહ્ુાં નથી. હુાં ગનેુગ ય છુ, વ શફે ! “. 

 

4)  વ શફેે અબ્ર શભ ક્ષરિંકનને ભ પ કયી દીધો છત ાં એણે વ શફેને શુાં કહ્ુાં ? 

જ) વ શફેે અબ્ર શભ ક્ષરિંકનને ભ પ કયી દીધો, છત  તેણે વ શફેને ઩ોત ન  ભનની ળ ાંવત ભ ટે થોડ  
દદલવ કોઇ ક ભની તક આ઩લ  ભ ટે કહ્ુાં. 

          

 
વ્મ કયણ  

નીચેન  લ ક્યો કોણ ફોરે છે અને કોને કશ ેછે તે રખો. 
     

1)  “ ખફૂ પ્રગવત કય ફેટ , ખફૂ પ્રગવત કય.” 

જ)  આ લ ક્ય વળિક ફોરે છે અને ક્ષરિંકનને કશ ેછે. 

 

2)  “અયે! ચો઩ડી ક્ય ાં ગ ઇ? “. 

જ)  આ લ ક્ય ક્ષરિંકન ભનોભન ફોરે છે. 

 

3)  “ તે શજુ સધુીત ુાં લ ચીં ળક્યો નથી.” 

જ)  આ લ ક્ય વળિક ફોરે છે અને ક્ષરિંકનને કશ ેછે. 



 

 

 

4)  “ શ ...શ ળ .. શલે ભ ય  ભનને ળ ાંવત ભ઱ળે..” 

જ)  આ લ ક્ય ક્ષરિંકન ફોરે છે અને વળિક ને કશ ેછે. 

 
 
 
 

નીચેન  ળબ્દોન  વભ ન થી ળબ્દો રખો  
 

1)  ગપરત   = ફેદયક યી   2)  ય ત્રી    =  ય ત 

3)  વનણથમ   =  પેંવરો    4)  ઩દયશ્રભ  =  ભશનેત 

5)  ભ ગથ   =  યસ્તો  
 

નીચેન  ળબ્દોન  વલરૂધ્ધ થી ળબ્દો રખો. 
 

1)    ખચથ  x ફચત   2) ઇચછ   x  અવનચછ  
3)    વનય ાંત  x ઉત લ઱   4)    પ્રગવત  x        અધોગવત 

5)    વાંતો઴  x અવાંતો઴    
 

 
નીચેન  શબ્દસમહૂો મ ટે એક – એક શબ્દ આપો. 
 

1)  ઩લનથી ઊડેર  લયવ દન  છ ાંટ      – લ છટ 

2)  જાણલ ની ઇચછ લ ળાં        -  જજજ્ઞ સ ુ
3) જાત વ થેની ભથ ભણ     - આત્ભવાંઘ઴થ 
 
નીચે આ઩ેર  ળબ્દોને ળબ્દકોળ પ્રભ ણે ગોઠલો 
 
1) ગેયશ જયી,  ઩તન,  વ ાંજ,  કોરુાં  
જ કોરુાં ,  ગેયશ જયી,   ઩તન,   વ ાંજ 

 

 

 


